

# 鄂尔多斯科技简报

第 4 期

鄂尔多斯市科学技术局

2021 年 5 月 13 日

---

领导批示：

---

## 【高层声音】

习近平阐释“三新”要义，部署科技创新。5月1日出版的第9期《求是》杂志发表了习近平总书记重要文章《把握新发展

阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局》。文章从理论、历史和现实三个层面对三个“新发展”的思想内涵、相互关系和时代价值作了全面阐释，要求从更宽广的时空视野上认识新发展阶段，从更深厚的思想根基上理解新发展理念，从更高远的发展目标上推进新发展格局。文章强调，要通过科技创新和突破产业瓶颈两条重大举措破解“卡脖子”问题。要全面加强科技创新的部署，集合优势资源，有力有序推进创新攻关的“揭榜挂帅”体制机制，加强创新链和产业链对接，明确路线图、时间表、责任制，适合部门和地方政府牵头的要牵好头，适合企业牵头的政府要全力支持。国有企业要勇挑重担、敢打头阵，勇当原创技术的“策源地”、现代产业链的“链长”。

**石泰峰谈“科技兴蒙”做深做实。**经济日报5月10日特别报道，内蒙古自治区党委书记、人大常委会主任石泰峰就“科技兴蒙”如何做深做实接受《经济日报》记者专访时指出，我们“强化抓创新就是抓发展，谋创新就是谋未来和越是欠发达地区越需要实施创新驱动发展战略”的意识，把科技创新作为走好高质量发展新路子的战略支撑，把全面提升科技创新能力作为“十四五”发展的首要任务，坚持有所为有所不为，坚持以重大行动促攻坚，通过实施研发投入攻坚行动、建设特色创新平台载体、强化企业创新主体地位、激发人才创新活力等举措，力争在破解制约内蒙古高质量发展的最大瓶颈上尽快取得实质性突破。

## 【科技政策】

**国家启动企业创新积分制。**4月30日，科技部在遴选的13家国家高新区中试点启动了企业创新积分制。企业创新积分制从企业创新基础、创新投入、创新管理、创新产出、创新环境等五个方面设计了121个具体的积分指标，主动汇通分散在各管理部门的企业数据，按照不同成长阶段对企业创新能力进行综合量化评价，并依据创新积分分值对企业予以政府项目支持和相应荣誉奖励。

### **【科技前沿】**

**全球热点研究前沿在哪里？**4月30日，中国科学院科技战略咨询研究院发布了《科学结构图谱2021》。报告显示，全球热点研究的前沿是人类可持续发展的重大问题，与能源、环境、人类健康、资源利用等相关。出现的“先进能源”“环境治理”“纳米生命科学”“海洋资源”等以及与能源、环境、生命健康等相关的新材料、新器件等研究前沿，正成为科技创新发展的强大驱动力。此外，目标导向的基础研究与应用研发结合更加紧密，应用性牵引趋势明显，传统意义上的基础研究、应用研究的边界日趋模糊，科学研究与工程结合逐渐向应用转化的研究问题越来越广。

### **【科技兴蒙】**

**刘晓峰副市长到深圳先进院考察。**5月10日，市委常委、政府副市长刘晓峰一行到中国科学院深圳先进技术研究院考察，会见深圳先进技术研究院院长樊建平。市委组织部副部长、老干

局局长杨卫东，市科技局党组书记、局长边东参加考察。刘晓峰与樊建平围绕进一步深入开展科技合作，推动鄂尔多斯创新链和产业链深度融合，在碳达峰、碳中和领域进行技术布局，优化人才培养使用机制，发展科技金融等方面进行了深入交流。

**全市科技创新专题研修班在深圳开班。**5月10日，经市委、政府批准同意，由市委组织部、市科技局联合举办的鄂尔多斯市科技创新专题研修班在深圳开班。市委常委、政府副市长刘晓峰作动员讲话，市委组织部副部长、老干部局局长杨卫东主持会议，市科技局党组书记、局长边东出席培训。本次研修班旨在深入贯彻落实自治区“科技兴蒙”行动，扎实推进我市科技创新工作，进一步开阔干部视野，提升业务水平，为全市高质量发展提供有力科技支撑。刘晓峰在讲话中全面阐述了举办科技创新专题研修班的重大意义、目标任务，并提出要求。杨卫东强调，要高度重视，珍惜机会；要深学细研，共同提高；要服从安排，严守纪律。边东要求参训人员静心学习，心无旁骛参加培训；潜心研究，学思践悟用心思考；用心转化，做到学用相长、工学相长。

**我市科技奖补项目开始申报。**4月28日，市科技局发布《关于组织申报2021年度科技创新奖补项目的通知》，按照《关于促进科技创新若干政策》，对企业研发投入、建立科技创新平台、参与实施国家科研项目、引进研发机构、创建国家高新技术企业、建立和运营众创空间、星创天地等给予奖补。

## 【他山之石】

**没有名牌大学的深圳，高科技产业是怎么崛起的？**深圳市委原常委、深圳市政府原副市长张思平曾表示，在改革开放中，由于一系列的制度创新和落实，让深圳在没有名牌大学，也没国家级研究机构的情况下，高科技企业得以蓬勃发展，成为全国领先的创新型城市。政策主要包括以民营经济为主体，以国有企业为保障的产权制度和所有制结构的创新；优胜劣汰、公平竞争的市场体制机制创新；金融、人才、区域服务体系、高科技交易市场体系、产品配套市场体系等为高科技发展提供高质量服务体系的政府体制创新；以国际市场为导向的外向型经济的体制创新。同时指出，深圳在新形势下还要时刻警惕“国进民退”，防止“大国企”思维对高科技和现代产业体系发展的影响；警惕“强政府、弱市场”的思维对已形成的市场机制带来负面影响；警惕政府对企业直接干预，杜绝政府以财政资金直接投资发展重大科技项目；警惕关起门来搞“大众创业，万众创新”的思维。

### **【部门动态】**

5月6日，边东主持召开市科技局2021年第3次局务会，调度科技重点工作，部署落实全市抓项目、促投资、优环境百日攻坚动员大会精神。

5月10日，边东带队赴深圳参加鄂尔多斯市科技创新专题研修班。

---

**报：**鄂尔多斯市委、市人大常委会、市政府、市政协领导。

**送：**市发改委、市工信局、市财政局、市生态环境局、市农牧局、市  
卫健委、市统计局、市能源局、市林草局、鄂尔多斯高新技术产业  
开发区、鄂尔多斯空港物流园区。

---

编辑：程继东

审核：乔 栋

电话：8589860

(共印 20 份)